

2023 中國民營企業500強發布

深企 前十佔四席

【香港商報訊】9月12日，全國工商聯發布了2023中國民營企業500強榜單和《2023中國民營企業500強調研分析報告》。其中，深圳共有4家進入前10名，8家企業進入前100名。

從民營企業500強榜單可以看到，深圳的民營企業，不僅數量多、活力足，同時湧現了一批龍頭民營企業，全球競爭力強。不僅如此，深圳民營經濟極具創新力，在研發投入和技術創新上均有亮眼的表現。深圳，當之無愧是「中國民營經濟第一城」。

500強入圍門檻達275.78億

「2023中國民營企業500強」榜單前十名分別為：京東集團、阿里巴巴（中國）有限公司、恆力集團有限公司、正威國際集團有限公司、浙江榮盛控股集團有限公司、騰訊控股有限公司、山東魏橋創業集團有限公司、萬科企業股份有限公司、聯想控股股份有限公司、比亞迪股份有限公司。

根據榜單的調研分析報告，今年是全工商聯連續組織開展的第25次上規模民營企業調研，共有8961家年營業收入5億元（人民幣，下同）以上的企業參加。民營企業500強入圍門檻達275.78億元，比上年增加12.11億元。

從營業收入來看，報告分析，有17家500強企業營業收入超3000億元，其中有8家企業營業收入超過5000億元。京東集團以10462.36億元的營業收入連續兩年位居民營企業500強榜首，阿里巴巴、恆力集團以8645億元和6118億元營業排名緊隨其後。排名第4的正威國際營業收入為6087.6億元，騰訊、萬科的營業收入都超過了5000億元。

前10名企業中深圳企業上榜最多，共佔據了4席，分別是正威國際集團有限公司（4）、騰訊控股有限公司（6）、萬科企業股份有限公司（8）、比亞迪股份有限公司（10）。

此外，深圳還有多家企業進入前100名，分別是排在第22名的順豐控股股份有限公司，以及立訊精密工業股份有限公司（29）、陽光保險集團股份有限公司（62）、神州數碼集團股份有限公司（79）。

加上前10名以內的深企，深圳共有8家企業進入榜單100強，其中有6家是世界500強企業，充分體現了深圳民營企業在全國乃至全球的競爭力。這

說明，深圳民營企業不僅數量多，且實力強勁領跑全國，龍頭企業多，佔據了主導優勢。

據悉，今年上榜中國民營企業500強民營企業的營業收入總額39.83萬億元，增長3.94%；資產總額46.31萬億元，增長11.21%；稅後淨利潤1.64萬億元，下降4.86%。

騰訊年度科研投入居第一

從研發投入來看，民營企業500強中，研發人員佔員工總數超過3%的企業326家，超過10%的企業175家；研發經費投入強度超過3%的企業86家，超過10%的企業8家。

從研發費用排名看，排名前十位的500強企業涉及互聯網和相關服務，汽車製造業，計算機、通信和其他電子設備製造業，電氣機械和器材製造業等4個行業。

其中，互聯網行業研發費用投入表現尤為亮眼。榜單中研發投入排名前三的企業均來自互聯網行業，分別為騰訊、阿里巴巴和百度。其中騰訊2022年度研發投入達到614億元，阿里巴巴和百度研發費用分別為538億元和233億元。

報告認為，2022年，民營企業聚焦新技術、新業態、新模式，持續加大研發投入力度，提高科研成果轉化率，進一步深化產學研合作，加快數字化轉型、綠色低碳發展、品牌培育步伐，着力提升了企業發展質量和水平。

在納稅和就業情況方面，民營企業500強納稅總額達1.25萬億元，佔全國稅收總額的7.51%；民營企業500強就業總數1097.21萬人，佔全國就業人



圖為福州一展會上的騰訊展館。中新社

員的1.50%。其中，比亞迪就業人數位居榜首，達57.01萬人。

此外，民營企業500強出口總額2763.64億美元，比上年增加309.34億美元，增幅為12.60%，佔中國出口總額的7.69%，比上年增加0.39個百分點。

深圳穩坐「中國民營經濟第一城」

當前，民營經濟的重要性不言而喻。今年以來，從中央到地方，關於鼓勵、支持民營經濟和民營企業發展壯大的政策密集出臺。

深圳高度重視民營經濟健康發展。8月16日，中共深圳市委辦公廳、深圳市人民政府辦公廳印發《關於促進民營經濟做大做優做強的若干措施》的通知，發布了20條具體舉措來支持民營經濟做大做優做強。

專家表示，民營經濟是深圳高質量發展的重要基礎，是深圳加快打造更具全球影響力的經濟中心城市和現代化國際大都市的重要力量。從全國來看，深圳被稱為「中國民營經濟第一城」彰顯了民營經濟在深圳的重大作用，在深圳推出促進民營經濟做大做優做強的政策舉措，尤其具有重大意義。

民營經濟，已經成為深圳經濟的一張亮麗「名片」。數據顯示，民營經濟佔深圳GDP比重約六成，是上半年深圳經濟增長的主要貢獻力量。

（據「深政觀察」公眾號）

福建將建設兩岸融合發展示範區

【香港商報訊】中共中央、國務院近日印發《關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》。

《意見》指出，解決台灣問題、實現祖國完全統一，是中國共產黨矢志不渝的歷史任務，是全體中華兒女共同願望，是實現中華民族偉大復興的必然要求。福建在對台工作全局中具有獨特地位和作用。

《意見》要求，要充分發揮福建對台獨特優勢和先行示範作用，善用各方資源，深化融合發展。始終尊重、關愛、造福台灣同胞，完善增進台灣同胞福祉和享受同等待遇的政策制度。堅持問題導向，突出先行先試，擴大授權賦能，持續推進政策和制度創新。堅持先易後難、循序漸進、持續推進、久久為功，因時因地制宜，支持條件好、優勢突出的地區率先試點、以點帶面，引導其他地區找準定位、協同增效。

《意見》明確的工作目標是：兩岸融合發展示範區基本建成，福建作為台胞台企登陸第一家園的效應充分顯現。融合發展的政策制度體系更加完善，「兩岸一家親、閩台親上親」的社會氛圍更加濃厚；閩台人員往來更加便捷，貿易投資更加順暢，交流合作向更寬領域、更深層次拓展；廈門與金門、福州與馬祖融合發展示範效應不斷顯現，平潭綜合實驗區對台融合作用充分發揮。

（據央視網消息）

杭州第19屆亞運會中國代表團成立

【香港商報訊】杭州第19屆亞運會中國體育代表團成立大會昨日在北京舉行。杭州亞運會中國體育代表團總人數為1329人，其中運動員886人（女運動員437人，男運動員449人），包括36名奧運冠軍。運動員平均年齡為25歲。中國體育代表團將參加除卡巴迪、板球以外的38個大項、407個小項的比賽。

杭州亞運會將於9月23日至10月8日舉行。除了主辦城市杭州外，寧波、溫州、湖州、紹興、金華5個協辦城市將參與辦賽。

（據中新社消息）

黃山-香港23日復航

【香港商報訊】記者吳敏敏報導：記者日前從安徽黃山市政府新聞辦召開的專題發布會上獲悉，青島航空公司定於2023年9月23日起，開通青島-黃山-香港往返航線，每周二、四、六執行。

黃山市委有關負責人介紹，黃山-香港航線復航有助於進一步深化黃山與粵港澳大灣區的文旅和經濟合作，全方位提升黃山市文旅對外開放和國際合作水平。「本次復航將延續兩地互通交流，既節省了兩地遊客往來時間、降低企業成本，又能帶動兩地旅遊及相關產業發展，為雙方在文旅、經貿等領域的發展合作創造條件、暢通渠道，架起了「向雲端」的空中橋樑。」

大灣區文化藝術節啟幕

戲曲名伶在穗同台「飆戲」

【香港商報訊】記者何嘉敏報導：昨晚，「潮湧大灣」戲曲晚會在廣東省友誼劇院上演，為第三屆粵港澳大灣區文化藝術節拉開序幕。晚會以中國戲曲為核心，來自內地各省及粵港澳的優秀演藝院團、領軍表演人物與新生代翹楚，匯聚以粵劇、潮劇、廣東漢劇、雷劇為代表的灣區戲曲劇種和京劇、豫劇、黃梅戲等經典戲曲劇種，讓傳統與潮流在大灣區的舞台上互相輝映。



京劇《青石山》。主辦方供圖。

李嘉宜表演《粵韻風華》。主辦方供圖



參演《粵韻風華》的香港粵劇團名伶謝曉瑩。記者何嘉敏攝



曾小敏演唱粵劇戲歌《天下一心》。主辦方供圖

香港政務司副司長卓永興致辭表示，本屆文化藝術節是內地與香港全面通關後首個粵港澳三地合辦的大型文化活動，別具意義。自文化藝術節在2019年舉辦以來，粵港澳大灣區各個文化部門一直通過各式各樣的項目，推動大灣區的文藝交流合作，弘揚嶺南文化乃至中華文化，今天的晚會正是一個優秀的示範，既匯聚經典戲曲劇種，也運用創新舞台的方式，並由粵港澳三地的藝術團體和藝術家演出，攜手立足灣區，放眼世界。

港澳明星在開幕式上獻唱

晚會現場，雲集1位「梅花大獎」、6位「二度梅」、15位「梅花獎」獲得者及30位國家一級演員，粵劇、潮劇、廣東漢劇、雷劇等灣區戲曲劇種，與京劇、豫劇、黃梅戲等經典劇種同台上演。

尚長榮、李樹建、李仙花、陳智林、吳鳳花、韓再芬、歐凱明、丁凡、史依弘、陳韻紅、曾慧、陳飛、張怡鳳、蔣文端、黎駿聲、王濱梅、鄭國鳳、曾小敏、林燕雲、彭慶華、李曉旭、李嘉宜及奚中路、胡文閣等各大劇種戲曲名家悉數登場。汪明荃、李秋元、謝曉瑩、王心好等港澳明星也在開幕

式上獻唱。晚會上，灣區四大劇種戲曲演員登台聯袂帶來戲曲融合大秀，以唱詞+戲曲的表現手法，多維度藝術化展示大灣區戲曲文化之精華。

舞劇《詠春》將演藝術節

本屆藝術節期間，大灣區11座城市為觀眾呈獻豐富多彩的精品力作，推出「潮湧大灣」戲曲晚會、第七屆華語戲劇盛典年度榜單發布典禮和粵港澳大灣區舞臺藝術精品巡演、小型精品晚會、民族音樂會、美術作品展、文藝創新論壇、雜技藝術周、曲

藝藝術周、文學周、小學生詩歌季、吉他文化藝術展演、電影交流季、優秀電視劇網絡影視劇展播、線上展播、文旅嘉年華等專項活動，以及各城市特色文化藝術活動。

值得關注的是，深圳原創舞劇《詠春》作為粵港澳大灣區舞臺藝術精品，也將在大灣區舞臺上演，展現詠春、香雲紗的「雙非遺」魅力。

藝術節期間，粵劇戲棚匯演、中秋彩燈會、文獻徵集藏品選萃、民族音樂會等形式多樣的藝術活動將在香港舉行，而澳門中樂團2023-24樂季開幕音樂會也將在澳門奏響。

內地首個醫檢人工智能開放創新平台在穗上線

【香港商報訊】記者黃裕勇報導：昨日，2023「城內盃」醫檢人工智能開發者大賽在廣州落幕，「Z Lab」戰隊、「道」戰隊奪得桂冠，各斬獲人民幣10萬元獎金。大賽吸引到超過1200支隊伍參賽，圍繞「智能臨床諮詢模型」「智能染色體核型分析結果解讀模型」雙賽題參閱競逐。

記者獲悉，隨着人工智能大模型滲透進千行百業，為推動醫檢人工智能發展，由金域醫學承建的臨床檢驗與病理診斷人工智能開放創新平台正式上線。

作為中國醫檢行業首個人工智能開放創新平台，可滿足開發者從數據管理到應用部署的一站式AI研發需求。

目前，該平台已上線多項經過醫檢醫學專家處理過的疾病診斷數據集，實現樣本資源、高質量醫檢數據與病例標註數據的安全共享。

《無人機安全飛行倡議》在深發布

【香港商報訊】記者陳彥潔報導：昨日，全球公共安全合作論壇（連雲港）2023年大會無人機安全分論壇在深舉行，來自全球13個國家和地區的行業專家、企業家參加論壇。

論壇上，國內外專家、企業家等與會代表就無人機安全及創新應用進行了研討，就無人機安全飛行進行了對話交流，並就以「合作促安全，安全保發展」核心理念，致力於促進無人機飛行安全、無人機信息網絡安全一致，共建無人機產業發展與安全新生態達成一致共識，共同發表了《無人機安全飛行倡議》。

廣東網絡演練檢驗1.4萬個政務系統

【香港商報訊】記者賴小青、林麗青 通訊員粵政數道：昨日，為期一周的「粵盾-2023」廣東省數字政府網絡安全實戰攻防演練活動在廣州閉幕。

記者從活動現場獲悉，來自全國的50支頂尖攻擊隊伍對1.4萬個政務信息系統的安全防護能力進行全面檢驗。演練發現並通報了17個重要網絡安全隱

患，有效排除了廣東省重要信息系統網絡安全風險。

廣東省已連續4年舉辦「粵盾」演練活動，「粵盾-2023」廣東省數字政府網絡安全實戰攻防演練攻防雙方對抗程度為歷屆之最，防守方各單位積極組織本地政數、網信、公安和重點標單位組成聯合防守

力量，加強實時溝通，第一時間分析研判處置。

與往屆相比，本次演練中網絡安全技防加入人防的聯合機制更加高效，整體安全意識和安全管理能力明顯提升，主動防禦和研判分析能力大幅加強。部分地市已由往屆演練活動中的被動防禦狀態轉化為主動防禦模式。